

300余位市民来市民大讲堂听课

噢,城镇化是这样规划的!

本报5月29日讯 (记者 崔洪英)环境污染、交通拥堵、设施滞后……这些由城镇化粗放发展带来的问题日益突出,粗放式的城镇化模式难以持续,中国城镇化到了转型的关键时期。那么怎样健康稳步推进新型城镇化?29日上午,华中科技大学建筑与城市规划学院院长、教授、博士生导师黄亚平做客市民大讲堂。他提出,走新型城镇化道路,必须坚持速度与质量并重。

上午9点,讲座正式开始,300余位市民聆听本次讲座。黄教授先从一份报告告诉大家2011年的中国内地城市化率首次突破50%,达到51.3%。这意味着中国城镇人口首次超过农村人口,中国城市化进入转型发展阶段。

“目前,中国城镇化发展面临许多突出问题,包括粗放发展带来的种种问题。”黄教授说,城市规模盲目扩张,环境污染严重,交通日趋拥堵,土地资源浪费严重,能耗突出,节能减排压力巨大。

2011年以来,武汉、北京、南京等全国多个城市先后出现系统性渍水现象,“到XX来看海”一度成为风靡网络的热门流行语,而临沂在过去几年的夏天也出现过道路积水情况。

城市化如何发展,中国特



市民大讲堂现场座无虚席。记者 崔洪英 摄

色城镇化道路如何构建?黄教授提出,新型城镇化是工业化协同的城镇化,紧凑集约、城乡统筹、社会和谐、低碳生态、路径多样,是中国特色城镇化道路的方向,速度与质量并重。黄教授通过大量的图表、案例,对新型城镇化、城乡统筹与城乡一体化情况进行了系统解读。

“城乡要发展,必须要转型,通过听这次讲座,我感觉环境优美、交通顺畅、设施先进的

生态城市是我们所有市民向往的,也希望政府在决策时更多地考虑新型城镇化方向的发展道路。”市民阚先生说。

作为一项大型公益活动,本期市民大讲堂主题为“新型城镇化与城乡统筹”,由市委宣传部、市社科联、临沂大学、鲁南商报、市图书馆共同主办,沂蒙文化学会协办,临沂市规划局协办。面向广大市民免费开放。



殡葬也攀比,“孝子”很疯狂

移风易俗,市民盼加强监管

近年来,随着绿色殡葬、生态殡葬等新型殡葬方式不断推出,网祭等文明方式深入人心,而同时在一些地区,受重殓厚葬、盲目攀比等观念的影响,殡葬陋习愈演愈烈。这些陋习既损害了他人利益,又破坏了城市文明。

本报记者 王逸群

移风易俗树新风 系列报道

A 迷信思想卷土重来

几千年来,我国对土地有着深厚的感情,古代有女娲造人的传说,人从泥土中来,还会再回到泥土中去,所以几千年的传统文化形成了根深蒂固的入土为安的土葬习俗。

“让逝者厚葬入土是我们最后一次尽孝道,不能办得太寒酸

了!”“多烧些纸钱,老人在另一个世界才有钱花。”……在中国几千年的传统习惯中,厚葬以及与此相关的殡葬文化已形成一种顽固的势力。诸如此类的厚葬观念被视为对逝者的一种尊重,或者把它当作是对自身的一种慰藉。

29日,记者调查发现,除了厚葬观念,一些封建迷信思想对一些市民的殡葬观念也有影响。“老人去世后,如何选择一个‘风水宝地’、何时下葬、怎样下葬,这些都得请风水大师指点,才能保佑后人‘枝叶繁茂’,哪能随便就埋了?”

“纸人、纸马、纸彩电,这些都‘过时’了,现在流行‘豪车’、‘豪宅’,还有‘iPhone’、‘iPad’纸扎。”市区沂州路一家殡葬用品店老板告诉记者,甚至有儿孙为老爷子扎制纸“二奶”。正是受陈旧殡葬观念的影响,这些陋习不但没被摈弃,反而花样翻新。

B “宁穷一年,不穷一天”

“4年前,村里有一户有钱人家办丧事的时候,搭了大型拱形门,请歌舞团唱3天,流水席上摆18个菜,这就成了我们村的‘标配’。”家住兰陵县金陵镇的吴先生告诉记者。

“其实多数人还是想丧事从简,但是之前有了这样的‘标

配’,谁也不想做‘简配’第一人,不想证明自家比别人差。”吴先生说,后来,凡是村里再有“白事”,无论有钱没钱,再也没有低于这个标准。

“人要脸,树要皮”,面子问题在中国人心里永远都是大事。“其实丧事就是办给别人看

的,就算借钱也得把这事办得风风光光,要不然会被别人戳脊梁骨。”老家河东区凤凰岭的王国良说,虽然他们也明白在老人后事处理上大操大办不好,但对身处在格外注重人情关系的农村来说,真的身不由己。

“受这种攀比风气之苦的是经济条件较差的村民,特别是逝者生前花费了高额医疗费的家庭,本身就负债累累,哪有钱大操大办?”王国良说,但受攀比风气的影响,很多人“宁穷一年,不穷一天”,宁愿东挪西凑去借钱,也要摆排场。

C 市民盼望政府加强指导

“慎终追远,民德归厚”,殡葬不仅是个体生命终结的仪式,也是家人和亲属表达对逝者哀悼追思的方式。然而,一些殡葬陋习不仅损害了他人利益,又破坏了城市文明,殡葬改革移风易俗迫在眉睫。

“为逝者办丧事本身无可

厚非,但在具体操作时能不能尽量考虑到周边邻居的感受。”采访中,有市民表示,殡葬改革移风易俗治理中,希望政府各部门分工明确,各司其职,比如对于丧事制造的高分贝长时间噪音,由相关部门进行监管,对当街焚烧祭祀品,也应有相

关部门进行制止等。

“要让群众摒弃丧葬陋俗,文明祭奠,需要从转变观念入手。首先,我们必须正视民间现有的殡葬陋习;此后,再针对性地广泛开展移风易俗的宣传教育,让人们真正认识到殡葬陋习的落后性。”临沂大学传媒学院社会学教授王维义表示。

采访中,部分市民认为,要想治理眼下愈演愈烈的丧葬陋习,需要政府部门加强引导,出台相关政策,做到移风易俗也有法可依。“政府倡导什么,限制什么,打击什么,让市民有正确的判断。”市民刘海涛表示。

国内名茶 汇集临沂

本报5月29日讯 (记者 左肖)2015中国北方茶博会暨紫砂艺术节6月5日——8日巡展大美临沂,演绎舌尖上的好茶味。茶叶紫砂区将有多家知名品牌茶企及20位宜兴紫砂名师携精品好茶和经典紫砂壶参展助力,现场还将举行茶艺表演、手工制壶等一系列茶文化活动,为鲁南的茶友们在临沂商城国际会展中心呈现一场精彩纷呈的茶行业盛宴。

茶马史诗以“做老百姓喝得起的古树茶”为理念,集普洱茶茶艺培训、茶叶高端定制、销售于一体,传播普及茶文化。云南洋中号茶叶有限公司建立了具有企业特色的普洱茶生产、仓储、销售一条龙渠道。

麻溪桥安化黑茶甄选安化境内高山原生茶,汲取几千年来制茶前辈们的智慧经验,沿袭传统手工制茶工艺,一贯坚持原产区造就原生茶的制茶标准,还原出纯正的安化黑茶。

此外,灵谷紫砂许中芳、紫砂艺人徐孟大、易平、戴国仙、吴洪刚、杨华平、范暗生、魏加峰、孙科、台湾回流壶——一壶缘、朱佳、奎缘陶艺、郑园凤、罗琴等紫砂名师齐聚现场,茶友们可现场一睹紫砂名师风采。组委会咨询热线:0539-8962523 8962997 8962982 8962989。网址: <http://www.lytice.com>。

一重病患者 身后捐遗体

本报5月29日讯 (记者 周广聪 通讯员 李丽萍)5月16日,莒南县板泉镇西高榆村45岁的丁海珍因病去世后,其父母强忍悲痛,第一时间与县红十字会取得联系,决定将女儿的遗体捐献,莒南县红十字会为其办理遗体捐献登记。17日,在省红会和县红会工作人员的协助下,完成了遗体捐献工作。丁海珍成为莒南县首例实现遗体捐献的捐献者。

据了解,捐献者丁海珍自幼患癫痫,生活不能自理,在床上躺了45年,父母悉心照顾了45年,当他们在电视看到有关遗体捐献的新闻时,决定等女儿去世后,将女儿的遗体无偿捐献,供医学专家研究以便早日能够研究出治疗癫痫的办法。

罗庄联社强化再贷款运用 与管理,助力“三农”发展

今年以来,罗庄联社按照支农再贷款管理规定,促进区域农业现代化水平提升,农户生活质量改善,强化再贷款运用与管理。一是把握信贷投向,以农业规模化生产和集约化经营为支撑重点,加大对农业龙头企业、专业合作社、种养大户、家庭农场等现代农业的信贷支持。二是开展信贷业务创新。根据合作社及其会员养殖户的个性化金融需求,根据肉猪养殖周期及客户资金回笼特点,合理设置结息周期,减轻养殖户资金压力。三是支持农户提升生活质量。重视城镇化、社区化过程中形成的消费需求,根据农户资信、资产实际,灵活采取抵押、公证抵押、保证等担保方式,推出农户住房贷款、个人商用车贷款等信贷品种。(陈晨)